



משרד החינוך



משרד החינוך

16P

“ЛЕ-ДОРОТ”

Истории живущих в Израиле евреев, уцелевших в Шоа

Опросный лист уцелевшего в Шоа

Собрать и сохранить истории людей, уцелевших в Шоа, - это один из основных путей увековечить трагедию и передать знание о ней потомкам. Свидетельства уцелевших в Шоа важны и для историков, и для новых поколений, которые из отдельных личных историй смогут воссоздать цельную картину Шоа. Каждое свидетельство имеет большую национальную, научную и образовательную ценность. Истории будут опубликованы в интернете по адресу: www.ledorot.gov.il
Заранее благодарим Вас за участие.

Ваша фамилия и имя в настоящее время (на иврите, как записано в удостоверении личности)

| | | | |
|----------|------|------|------|
| Фамилия: | אברם | Имя: | א'בא |
|----------|------|------|------|

Личные данные до и во время Шоа

Имена и названия мест, пожалуйста, заполните печатными буквами;
выделенные графы обязательны для заполнения

| | | | | | | | |
|---|------------|---|--|-------------------------------|-----|------------|--|
| Фамилия до войны: | | Энштейн | | Девичья фамилия: | | Энштейн | |
| Имя до/во время войны: | | Бетя | | Пол: | М/Ж | | |
| | | | | Дата рождения: | | 28.08.1940 | |
| Место рождения (город, область): | | | | Страна рождения: | | | |
| Винницкая обл, г. Винница | | | | СССР | | | |
| Имя отца: | | Абрам | | Имя и девичья фамилия матери: | | | |
| | | | | Хая Школьник | | | |
| Имя супруга/и (если поженились до/во время войны): | | | | Девичья фамилия супруги: | | | |
| | | | | | | | |
| Постоянное место жительства до войны (город, область): | | | | Страна проживания: | | | |
| Винницкая обл. г. Винница | | | | УССР | | | |
| Образование/академическая степень до войны: | | Профессия до войны: | | Член партии/организации: | | | |
| | | | | | | | |
| Во время войны (22/06/1941-09/05/1945гг) находился/лась на оккупированной территории (гетто, лагерь, тюрьма, партизаны, спасение в лесу, по месту своего жительства или в других населенных пунктах, другое) и/или в эвакуации: | | | | | | | |
| От: | До: | Где находился/лась: | | | | | |
| дек. 1941г. | март. 1944 | Гетто, Винницкая обл, село Станиславчик | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| | | | | | | | |
| Год репатриации в Израиль: | | | | Откуда прибыли: | | | |
| 16 января 1995г. | | | | г. Винница, Украина | | | |

Расскажите о Вашей жизни в довоенные годы

(семья, окружение, детские годы и учеба, работа, членство в организациях):

просьба писать от первого лица

Я родилась в семье рабочего, отец Абрам с 1905 г. р. работал рабочим на стирбзаводе. Мама - Халя с 1911 г. р. была домохозяйкой. У меня была сестра Рива с 13 июля 1937 г. р.

Расскажите о Вашей жизни во время войны

(арест, депортация, гетто, лагеря; места укрытия или фальшивые документы; деятельность и должности в Юденрате/молодежных движениях/подпольных организациях или в партизанских отрядах; участие в побеге/сопротивлении/военных действиях; вынужденная эмиграция, эвакуация; помогали ли Вам люди или еврейские/нееврейские организации во время войны):

В июне 1941 г. отец ушел на фронт. Мама осталась со мной и еще 10 месяцев (на руках) и старшая сестра - Халя. Я в силу своего возраста ничего не могла поделать, но мамини рассказы о том, как жили и как спасались в памяти остались навсегда. Когда пришли немцы, отец поселился в каменном еврейском доме. Вскоре в городе появились объявления, что все евреи являлись не стабильны. Всех, кто там собрался, повели в Пятницкий лес и расстреляли. Мама сиротала соседка. Но долго прятать нас она не могла - боялась немцев. Соседка дала маме довольно клетчатый платок буханку хлеба в дорогу и мы поехали. Стояла декабрь и было очень холодно. Маме кесью мамы на руках, а ст. сестра Рива держалась за её ногу. Но дорогу ветрелись немцы и при расстреле такой ветрелись все целеньки. У мамы было ярковыраженное еврейское лицо и чтобы ее не распознали она плотно закрыла его шалью, оставив один глаз. Пошли до Буго. Боясь ветрелись с кем-бы то ни было, замерзшую реку перешли по расвете. Хотя я в то время была еще очень маленькая, но по словам мамы и я чувствовала что немцы не шевелят ни поговорить. Дени в ту пору как становились взрослыми. По дороге в доме который нам ветрелись шалью неосредно, но иногда и бавали кто-нибудь покуривать. Так пошли мы до Живеринки а потом проехали еще девять километров до село Станиславки где жили мамини родители её брат и сестра. Шли к родным, а перем в Гетто. Немцы свели всех евреев округи в коровники за Станиславкой. Назвали Гетто "Затишье". Наверное, оно соответствовало тому, что там было, но в нем было душой смель.

Толед, страх, когда в каждую минуту с любовью могли расправиться по фашистским законам, заставляли молчать и это было одним из законов самосохранения. Чтобы спасти и хотя как-то прокормить детей, мама не ждала, а бралась за любую работу - убирала, чистила ковочки, свечаришки, и всё это делала в любую погоду. А вокруг царила обглода, холода и болезни.

И всё же пришел конец нашим мукам.

18 марта 1944 года нас освободили. Мы выжили, но маме уже навсегда осталась инвалидом.

Расскажите о Вашей жизни после войны и до репатриации в Израиль:

После войны в 1946 г. пришлось известие что мой отец Абрам, ушел без вести в сентябре 1941 г. В 1948 г. начал я учиться в школе в Винницкой обл. село Станиславчик. Мне стало очень тяжело жить воем. Как там семья родилась мамой. В 1961 г. я вернулся маме не родили в г. Винницу, где устроился на работу одновольное электромоторов и учил у професоров. 27 дек. 1961 г. женился за маме - за Злотикова Николая 1938 г. р. кот. работал монтажником в электромоторе в Мехкоме 32. В 1962 г. 13 дек. родился сын - Илья после окончания средней школы, поступил в институт энергетик. В 1965 г. в 3,5 года репатрировался в Израиль. В 1989 г. он женился, 1990 г. родился сын Дима. В 1999 г. Дима родился у меня сын Феликс. До репатриации в Израиль закончил среднюю школу и работал на Винницком электротехническом заводе-контролере. В 1962 г. в Винницу ко мне вернулись мама и сестра Рива, мама умерла 1987 г.

Расскажите о Вашей жизни в Израиле

(учеба, работа, служба в армии, культурная или общественная деятельность, семья, дети и внуки, другое):

16 января 1995 г. я с женой и младшими сыновьями репатрировалась в Израиль. Так как я с мужем были больны, нас освободили, чтобы не отменялись в Ашкеназде и мы наехали поезде по прожитому месту. Всегда жили на 3-х комнатной квартире, а затем в 1998 г. 15 ноября получили новую квартиру. Но так муж умер 5 апр. 1998 г. и я живу одна в этой квартире. Старший сын свел с семьей приехал в апр. 1990 г. и работал на стройке, где и сейчас работает его сын служебный в Армии - лейтенант. У него есть дочь Итан от второго брака (2-ой брак в 2002 г.) с 2002 г. р. жена Майя работает в фабрики воспитателя. Младший сын работает и имеет семью - жена Белла ухаживает внука, есть дочь с 1998 г. р. Цонит. Я сейчас пенсионерка поехала воем от Катуах. Лучшим с сыновьями наградами. Являюсь членом организации ушкел в коке-маре и т.т.д. Умерла в г. Карми эль-ли, она была председателем Ашкеназде "Ушкелов" и женой которой сейчас названа Ашкеназде.